

# 枣庄日报

ZAOZHUANG DAILY

中共枣庄市委机关报

国内统一刊号: CN37-0038

网址: http://www.632news.com

2014年 6月27日 星期五 B版

## 要务信息

政务部主办

主编:侯冬健

组版:周虎

邮箱:zrrbw@163.com

电话:3120550

让创建国家森林城市工作成为全市人民共建共享的幸福工程。

——中共枣庄市委书记、市人大常委会主任 陈伟

创建国家森林城市,事关每一位市民的切身利益,事关全市发展大局,是一项重大的民生工程、社会工程,功在当代、利在千秋。

——中共枣庄市委副书记、市人民政府市长 张术平

# 创森因枣庄而精彩 枣庄因创森而美丽

——我市创建国家森林城市工作纪实

◎徐存震 刘伟

漫步绿道,穿越森林,人们感受到的不仅仅是心情舒畅,更享受到这座城市带来的生机和幸福。这生机和幸福源于一个全民参与、人人共享的行动——创建国家森林城市。

### 高瞻远瞩的战略抉择

作为资源枯竭型城市,如何实现绿色崛起、重现魅力,市委、市政府以创建国家森林城市为平台,大打生态牌,坚持“生态立市”,走可持续发展之路。2012年初,在第十次党代会作出了“建设幸福新枣庄”的战略部署,并确定把创建国家森林城市作为全市一项重要的转型工程、民生工程、幸福工程。市委、市政府隆重召开全市创森动员大会,出台了《关于创建国家森林城市的决定》,成立了市长任组长、30多个市直部门负责人为成员的创森工作领导小组。每年把创森列入政府工作报告中的主要内容和百件惠民实事之一。建立了创森工作考核奖惩机制,把创森工作列入各级科学发展综合考核体系,单独考核奖惩,把任务完成情况,作为干部政绩考核、选拔任用和奖惩的重要依据。明确了创森的责任主体和建设主体,建立了“政府主导、群众参与、部门配合、上下联动、整体推进”的创森机制、完善的创森工作督导考核奖惩机制和多方位的资金投入机制,保障了创森工作的扎实开展。

同时,聘请国家林产工业规划设计院的专家多次深入调研,高标准编制了森林城市和环城森林公园总体规划,为枣庄量身打造了“一城为核,三片环抱;两带做屏,八廊贯通;多点镶嵌,林城共荣”的山水林城建设蓝图;确立了“一环主脉、两廊成翼、三镇添色、四区定位、九星镶嵌”的环城森林公园总体规划布局,赋予了山水枣庄灵魂和精神。

一场更大力度、更高投入、更紧密协调配合、更广泛参与的绿色战役在这里打响了。

### 城乡一体的生态网络

立足于构建城乡全方位的城市森林生态网络,我市大力实施城市、镇村、山丘、通道、水系、平原等“六大森林”体系建设,先后启动“新建一个环城森林公园”、“再造一个冠世榴园”、“再建几条高标准绿色通道”、“再建几个湿地公园”等重大工程。

### 市公路局:打造森林公路

作为承担创建“通道森林”任务的主要部门之一,市公路管理局采取多项有力措施积极推进创建工作,取得了显著成效。目前,该局已完成了对适宜路段的全面绿化,绿化栽植法桐、杨树等乔木8.9万株,木槿、石榴等灌木花草151.1万亩。

一是精心组织,科学规划。按照国家森林城市标准,邀请知名专家和有资质的绿化设计单位精心编制了公路系统创建国家森林城市规划并详细制定了公路系统创建森林城市工作实施方案,干线公路绿化工作做到了有规划、有目标、有步骤、有放矢。

二是积极探索公路绿化新模式。以线路绿化为主线,充分利用公路边坡、边沟,见缝插绿,全面覆盖公路用地内的可绿化部分;对不可绿化和难以绿化的路段通过开山、凿岩、整形造地等工程措施创造条件进行绿化,修建花坛、种植片林,保证公路沿线不断绿;在保护原有野生植被的基础上,对公路绿化进行补充完善;在公路挡墙、山体石壁上种植攀缘植物,使山梁峭壁形成了绿壁长廊,干线公路两侧一半以上的开山段种植了攀缘植物。

三是完善公路绿化补植,强化绿化抚育管理。在公路绿化实施过程中,突出抓好干线公路绿化补植工作,制定了严格的管理制度,在种植过程中,实行全过程监理,及时掌握苗木情况、施工质量情况及工程进展情况,确保绿化工程的质量要,公路绿化进度和质量显著提高。

(周涛 蒋铭)

在城区,突出园林造景主题,拆危建绿、拆墙见绿、见缝插绿,重点实施了135项绿化工程,新建了一大批广场、公园、游园、绿地等园林绿化精品景观。

在郊区,突出树种本地化、乡土化、组团化,建立稳定的生态系统,人与自然、人与动物和谐共融,演绎了一曲温婉动听的绿色协奏曲。

在镇村,润育庭院,满目青山。建成省级绿化示范镇(模范镇)13个、省级绿化示范村163个、市级绿化模范镇11个。漫步乡间小道,安详的农家小楼和满眼的郁郁葱葱,奏响了讴歌生态文明的《田园交响曲》,提高了农民生活质量

和幸福指数。

在山丘,种“摇钱树”、造公益林,

变“荒山穷山”为“青山宝山”的大会战

此起彼伏,加大治理修复破损山体,减少了水土流失,增加了森林植被,提高了森

林质量。

在通道,注重品种多样化、层次化,

增加造型、色彩和动感,完成通道绿化

700余公里,实现了“春有花、夏有景、秋

有果、冬有青”,一条条风格迥异的绿色

走廊成为一道道亮丽的风景线。

在水系,营造景观林、防护林、水源

涵养林,构筑起一批山水相依、山清水秀

的绿色通道屏障。

在平原,建成了功能完善,多林种、

多树种相结合的农田防护林体系,形成

了林网密织、片林棋布的生态宜居家园

和林茂粮丰的绿色田地。

在环城森林公园,采取平面绿化与

立体绿化相配合,绿化与美化相结合,

在功能分区之间大力开展以环城防护林、

城区绿化、城郊森林、通道绿化等为主

内容的大环境绿化建设,已建成环城森

林公园绿道近200公里,把青龙山系、凤

凰山系建成了横亘中心城区南北功能完

备的生态屏障,形成了城在山中、水在城

中、显山露水、人景交融、环、带、片、点相

结合的森林生态系统,有效地缓解了城

市热岛效应,维护了城市生态安全。

高品位规划,高强度投入,高标准建设

,强力推进,造林绿化总量大幅扩张,

身边增绿递次推进,山上固本气势宏大,

环城绿化震撼人心,林网建设纵横交错。

30多亿元投资、近1000个日夜,从干部

到群众,从童龇到耄耋,395万枣庄人民

齐心协力,新增造林绿化面积60余万亩,

年均新增20多万亩,市域森林覆盖率达

到36.22%,城区绿化覆盖率达到41.1%,人均公园绿地面积达到14.07平方米,人居环境全面改善,城市形象全面提升。

### 日益彰显的生态效益

理念制胜、走向科学生态发展之路。在创森过程中,各级领导干部逐步树立了正确的政绩观、科学文明的发展观,把生态放在更加优先地位,秉承“生态立市”的理念,把打造优美生态环境作为城市发展第一资源,把森林城市建设作为拉动城市经济、建设宜居城市的重要工程,比如,市政府舍弃10多亿元的土地转让收入,投资1亿多元建成了3公里长的新城东西绿带;滕州市启动了秀美荆河河水系综合治理,形成了水清岸绿、景观亮丽的绿色生态长廊;薛城区在城区核心区域建成了城市森林公园;滕州市洪绪镇龙庄村建成了200多亩的植物园,从曾经的工业强村发展成为今天的现代旅游村……创森锻炼了各级干部队伍,提升了理念素质,也铸就了今天的山川皆绿、森林绕城、林网如织、碧水蓝天的美景。

### 民生为本,生态与经济共赢

“产业发展生态化,生态建设产业化”,与调整农业产业结构相结合,大力发展林果产业,变“看守林业”为“发展林业”。

通过“一乡一特、一村一品”,走出了“专业化、规模化、品牌化、特色化”的林果发展之路。柴胡店酥梨、徐庄板栗、店子长红枣、峰城石榴、水泉火樱桃等特色产品,畅销大江南北。全市通过土地流转新发展石榴、核桃、黄桃等经济林和特色园林苗木基地10万余亩。台儿庄区大力发展苗圃基地、产业基地、林下经济,有力地促进了整个地方财政收入,峄城区与穆拉德集团全面合作,石榴种植面

积达到15万亩,石榴产业迈向国际化发展。

通过生态促进产业、产业反哺生态,

以圃代林,在兴林中富民、在富民中兴林,实现了大地增绿、林业增效、环境增色和农民增收的目的。

以林促游、以游养林,生态旅游蓬勃发展。改善生态环境,与发展生态旅游相结合,把生态旅游与文化旅游结合起来,不断提升森林公园、湿地公园等景区水平,建成2处国家级森林公园、5处国家级湿地公园。创新生态旅游模式,精心打造采摘游、农家乐等生态旅游产品,森林、湿地生态旅游已成为枣庄旅游业

的主力军,尤其是中心城区环城森林公园绿道的建设,充分展现了沿线优良的生态环境,拉近了市民与大自然亲密接触的距离,为广大城乡居民提供了休闲健身观景场所,以生态提升旅游,以绿色促进旅游,促进城市森林生态旅游业的发展,枣庄城市的知名度、美誉度和竞争力得到显著提升。

### 全民共建,生态文明意识显著提升

在全市构建起森林生态文化立体宣传阵地,积极打造生态文明教育基地,用先进的生态文明引领创森的开展,先后组织万人植树节签名、创森知识竞赛、有奖征文、摄影大赛“爱鸟周”、“世界湿地日”、“防火宣传月”等密集的科普宣传活动,全市著名书画家走进山亭徐庄林场,体验森林美景,创作了一大批生态文化精品,在主要路段、重点区域均做了公益广告牌,发放宣传单、宣传手册5万余份,使生态文明的意识根植于广大市民的心底。

每年义务植树活动,各个角落都活跃着义务植树的大军,党政军民齐上阵,男女老少皆动手,栽纪念林、干部林、团员青年林……全民共同植树播绿,从城市到乡村,从工矿到企业,从学校到家庭,每一处都涌动着创森的激情,传播着低碳的理念,散发着宜居的魅力,洋溢着富足的喜悦。”

枣庄人历来把“敬树如敬神”的林业道德价值观根植于心中。市委、市政府因势利导,坚持用政策来引导,用制度来规范,依法治林,制定出台了《关于加快推进全市森林防火能力建设重点工作通知》、《关于印发枣庄市处置较大以上森林火灾应急预案的通知》、《枣庄市湿地公园建设管理办法》、《枣庄市古树名木管理暂行办法》等文件,采取各种措施不断巩固绿化成果,让市民永久受益。

### 相辅相成,生态枣庄建设步伐加快

创森以来,市政府组织相关部门,先后下发了贯彻落实扬尘污染防治管理办法、关停淘汰水泥立窑、储煤场综合整治、保护森林资源集中整治等实施方案,打出了生态保护的组合拳。与创森之初相比,大气质量由全省倒数三四位提升到前十位,主要河流水质稳定在三类水的标准之上,广大市民“看到繁星闪烁、闻到花香、听到鸟鸣”,枣庄的天更蓝、水更清、空气更清新,枣庄人民在创建中享受到了实实在在的生态福祉。

压题图:枣庄新城城区 (武斌 摄)

### 市住建局:提升人居环境

市住建部门依托现状山体和地形地貌,按照“保护、恢复、重建、完善、提升”的建设标准扎实推进绿化和生态环境建设,使新城的城市景观和环境得到了显著提升。

以先进的规划理念指导新城生态环境建设 新城的城市园林绿地系统规划按照建设山水园林城市的绿化思想,建设城市生态走廊和生态环,形成相互联系的环状放射形体系结构。在建设布局上做到点、线、面相结合,形成城区内的绿色生态环。在城市街道广置漫步步林荫道,使绿化渗透到城市的各种空间,从室内到庭院、从住宅到公共建筑环境,使大、小、带、片、围墙内外的各种绿地融为一体,构成多层次、多样化的绿化空间体系。

高标准实施绿化及生态环境建设工程 按照新城年度绿化建设方案,对公共绿地、道路绿化、风景林地等统盘考虑、统筹安排,按步骤、分阶段组织实施,使城市绿地逐年增加,城市环境逐步提升。新城南方植物园作为融汇南北树种的生产型景观生态园林,在植物配置上,根据四季不同而设四时花木,让游人体验城市景观的同时感受山林绿化的景观效果。居住区的绿地建设体现了生态、优雅、静谧,人与自然和谐相处的功能需求。新城已建成并居住的小区全部按照要求进行绿化,小区绿地率达到38%。

(本报记者)

### 市交通局:建设通道森林

市交通运输局统筹安排、全力推进,优质高效地完成了创森工作任务。已完成投资11.6亿元,新建和改造农村公路2084公里,其中网化工程1242.5公里、县乡道大中修工程199.8公里。目前,全市农村公路通车里程达到7077.9公里,公路密度为175公里/百平方公里,位列全省第七。

开展通道森林建设,道路建设是基础。市交通运输局千方百计筹措资金,建设和改造了抱犊崮旅游路、台韩旅游路、东木路等多条重点创森工程。抱犊崮旅游大道项目,是抱犊崮景区与国省道联系的重要通道,新建、改造主线和支线28.5公里。台韩路是台儿庄古城连接京台高速公路的一条重要旅游道路,对峰城段投资1400万元实施中修14.4公里,完善了标志标识和安保设施;对台儿庄段投资50万元实施小修10.2公里。东木路东沙河至木石段改造工程,全长12公里,总投资为4500万元。积极开展示范创建活动,全市建成高标准县乡示范路段386.7公里。

立足本职,按期推进县乡道路绿化和补植工作。该局结合每年春季、秋季农村公路集中养护活动,对道路绿化进行补植修整;新建道路同步实施绿化,对旅游道路、与城镇衔接道路、重要骨干道路高起点规划,高标准建设,全市规划建设闭合示范圈10个439公里。积极开展农村公路“双基”建设活动,加强道路绿化的日常养护管理。同时,市交通运输局在全市选择29条386.1公里县道进行养护重点督导,制定了考核标准,每季度考核一次,进一步提升了道路绿化养护水平。

(宋艳霞 张锦涛)

### 市城管局:创森创园并进

市城管局“以创森带动创园、以创园促进创森”,把“国家园林城市”创建工作纳入到“国家森林城市”创建过程中,把打造优美环境作为城市发展的第一资源来抓,把绿化建设作为改善生态环境、建设宜居城市的重要工程来抓,加快推进创建工作进程。

一是抓好直管绿化工程建设。市城管局负责的创森重点项目是京沪高铁新城祁连山路绿化和新城东西绿带项目。祁连山路绿化工程用生态治理方法对原有城中村拆迁和渣土弃置地进行绿化,打造以生态绿道为绿楔、山水休闲为机质的生态格局。工程累计开挖倒运土石方71.2万立方米,乔灌木栽植4.2万株、地被草坪27.67万平方米。东西绿带及附属工程建设是创建国家森林城市和园林城市的重要内容。该工程包含东西绿带建设,附属四、六号路建设和截洪渠三项内容。目前,共外运建筑垃圾约6.6万立方米,种植土回填约10.5万立方米,地形整理完成约88%,河道开挖完成约2700米。完成绿化面积约150亩,累计完成投资6627万元。二是督导各区增绿工程。该局把各区需新增绿化覆盖面积和新增公园绿地面积进行细化分解,对照各区建成区主要绿化指标与创森指标的差距,提出各区新增、改造公园绿地位建议,各区共需新建36处,改造27处。三是积极开展花园式单位居住区创建活动。围绕单位庭院、居住区绿化,开展绿化达标和创建花园式单位、花园式居住区活动。新建单位、居住区严格按照国家标准,绿化与建设统一规划、统一施工、统一验收,确保绿地30%以上。目前全市已创建花园式单位250个,花园式小区81个。

(本报记者)

### 市水利和渔业局:林水相映绿更浓

市水利和渔业局着重实施了河道生态恢复、水库、湿地周边生态水系

绿化三大工程,建成了以北部山区、

枣庄中心城区、湖东及沿运区、台儿

庄古城核心区和鲁苏省界五大分区为

重点的生态恢复工程。

因库制宜,着力打造林茂景美工程。利用大型水利工程大面积、观赏性

的特点,结合当地丰富人文景观和

水科技、水文化,重点进行工程设

施的绿化、美化,并对核心景区进行

水土保持和生态修复,形成“蓝天碧

水青山古迹”的格局,目前,全市已

形成岩马湖、抱犊崮龟蛇湖、杨峪水库等精品